



在武汉记挂儿子的学习，陶佳把叮嘱写在防护服上。

## A 瞒着父母和公婆 她撇下三个儿子驰援武汉

“2月8日下午，陶佳给我打电话说他们医院要派人去武汉，她想报名。我就随口说了一句，你去挺好，还有心理护理的优势。没想到半个小时后她打来电话说，第二天出发。我当时一下子愣住了。”陶佳的丈夫闻振宇是一位公司职员，一个多月前妻子出征的事，他记得很清楚。那天，他连夜帮着妻子收拾行李，不料吵醒了正在睡觉的大儿子。孩子睡眼惺忪地问妈妈去哪里，得知妈妈要去有很多病人的地方，儿子的第一反应是：“妈妈，你会死吗？”

陶佳是瞒着父母和公婆出征武汉的，只在朋友圈里分享了一张在飞机上的照片，并配文“一如既往，义无反顾”。出发前，她在收拾行李的时候被父母发觉不对劲，这才不得不“坦白”要去武汉。陶佳记得那天晚上妈妈突然变得特别唠叨。几天后，陶佳的公公婆婆从朋友圈得知她去了武汉，刚开始并不理解。也难怪，2月初的武汉，正是全国新冠肺炎疫情的“风暴眼”，老人担心的是陶佳的安全。

“没有想象中可怕！”也许是为了回应老人的担心，到武汉工作的第一天，陶佳就通过朋友圈分享了自己的动态。

“第一天正式上班，气温有点低，但我们的心是火热的。”陶佳说，在隔离病房里，除了日常的护理操作，还要照顾患者的起居，送水、送饭，扶着上厕所……穿着厚厚的防护装备，动作幅度一大，人就感觉喘不上气来。“记得第一天下班，脱下防护服，我感觉自己就像个泄了气的皮球。”

在武汉，陶佳所在的病区收治了一位阿尔茨海默病老人。这类患者的护理，对于出身康宁医院的陶佳来说已经驾轻就熟。“其实每个阿尔茨海默病患者都有特殊的经历、兴趣、爱好、个性以及家庭和社会支持环境，很难说有哪一种方法适合所有的患者。”陶佳说，用心付出，患者总能感受到。虽然这位老人无法和别人交流，但是陶佳在操作的时候总会一边做一边安慰：“婆婆，戴上口罩哦！”“婆婆，现在我们帮您翻过来哦，这样会舒服一点点。”“婆婆，我现在给您注射营养液哦！”慢慢地，从老人的眼神中，陶佳读出了她对护士们的信任与理解。

「妈妈在离宁波很近的武汉」  
回答三个儿子「妈妈去哪里啦」的问题时，她这样说：



陶佳在武汉。

3月31日，宁波市援汉医疗队顺利凯旋，宁波市康宁医院护士陶佳的丈夫闻振宇到机场迎接。虽然两个人没能说上一句话，但远远看见妻子，闻振宇已经很满足：“她人没瘦，只是看上去有点浮肿，可能是太累了。”

300多位宁波驰援湖北的白衣战士身后，有300多个默默奉献的家庭。陶佳是一个“三娃辣妈”：她有三个儿子，大的7岁，小的一对双胞胎宝宝才3岁。在武汉的日子里，陶佳一有空就分别跟养在奶奶和外婆家的孩子们视频，说得最多的一句话就是：“妈妈在武汉！武汉在哪里呢？就是离宁波很近的那个武汉！”

## B 妈妈不在的日子 三个娃分开在奶奶和外婆家养

“很多人问我，你有三个儿子，舍得放下啊？我报名时，医院护理部主任也担心这一点，不过我跟他们说，我对儿子的要求就是，我在与不在要一个样，他们一直都是这么执行的。”陶佳说，多亏家里有支持自己的老公，还有父母与公婆，没有他们，成就不了她的这次逆行。

陶佳不知道的是，她不在家的日子里，家里乱成了一锅粥。“陶佳走了没多久，我们实在是吃不消，就把三个孩子分开来养，老大在爷爷奶奶家，两个小的放在外公外婆家。”闻振宇说，家有三个精力充沛、活泼好动的儿子，自己每天从睁开眼睛起就闲不下来。不过每次陶佳和家人视频连线的时候，闻振宇和老人从不提及家里的困难，最关心的还是她在武汉怎么样了。

“为了让他们放心，我给他们看我住的地方、吃的东西，还有怎么防护的。看到我的样子，他们就安心多了。”陶佳说，

空下来的时候，她会想家，想儿子，总希望在梦里亲到孩子们。老大上一年级了，像所有母亲一样，陶佳最记挂他的学习，一次，她把对儿子的思念写在防护服上：“闻小宝，严格执行老爸的学习计划！”

陶佳不在家的日子，闻振宇自然忙得连轴转，白天上班，晚上还两边跑着帮忙管娃。“好在平时她的工作也是三班倒，几个儿子都是我管得比较多。”闻振宇说，三个孩子在一起常常会打闹，但分开几天了又会想念，所以双休日他还要想办法让三个孩子聚到一起。

“陶佳刚去武汉的头两天，两个小的还不觉，一个星期后就开始老问，妈妈去哪里啦？”闻振宇说，如今三个儿子最熟悉的地名就是武汉，每次视频连线时孩子们问起武汉在哪里，陶佳总是说：“武汉，就是离宁波很近的地方。”这时候，他也会在旁边帮腔：“对，很近的，就在你们去过的上海旁边。”

## C 一斤都没瘦有点小懊恼 武汉认识的同行让她感动

陶佳在武汉的日子里，闻振宇忙到很少有空刷手机，一个多月来朋友圈只有寥寥三四条信息，几乎都和妻子有关。一周前，得知妻子即将回家，他分享了一张妻子穿着隔离服的照片，并配上文字：“是她，是她，就是她了！来了，她来了！”撒了满屏的“狗粮”。

陶佳是个典型的80后，爱美食，爱追剧，也爱美。刚到武汉的时候，一天忙碌的工作下来，她总想着，这下我应该能瘦几斤了吧！可让她失望的是，一个多月下来，竟发现自己一斤都没瘦。“很多队友都瘦了，就我没有，我都不好意思说。”陶佳为此有点小懊恼。但闻振宇看着没有瘦下来的妻子，却一阵阵心疼：“在

机场那天我远远看着，她人有点浮肿了，也许太累了。”

在象山休养的日子里，陶佳除了想家，还会时时怀念起在武汉的日子。“回来前的半个月，我们病房收了一位和我特别谈得来的患者，让我很感动。”陶佳说，这位患者和她同一天生日，也是一名护士。不同的是，陶佳只能穿着防护服照顾她。这位护士在疫情开始时，便早早把孩子送到了乡下老家，从此远离家人，独自留下。冒着感染的风险，她无数次与患者接触，毫不畏惧。然而等武汉的疫情好转了，她自己却发热成了疑似病人。

陶佳说，在这位同行身上，她看到了奉献精神在闪光，也更加觉得自己的这段抗疫经历弥足珍贵。